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1.	हमें	ऊष्मा	कौन-कौन	से	स्ोिों	से	प्राप्त	होिी	हैं?
2.	ऊष्मा	का	्थिानांिरण	दकस	प्रकार	होिा	है?
3.	ऊष्मा	के	कौन-कौन	से	प्रभाव	िुमहें	मालूम	हैं?
आकृदि	14.1	में	ऊष्मा	के	दवदव‍ध	पररणाम	ददखाए	र्ए	हैंं,	
वे	कौन-से	हैंं?
	 	 	 	 हमने	 दपछली	कक्ा	में	 देखा	 हैं	 दक	ऊष्मा	यह	ऊजा्ट	
का	एक	रूप	है,	जो		अद‍धक	िापमान	वाले	व्िु	स	ेकम	
िापमानवाली	व्िु	की	ओर	प्रवादहि	होिी	ह	ै।	दकसी	एक	
व्िु	का	 िापमान	 यह	वह	व्िु	 दकिनी	 र्म्ट	 या	 दकिनी	
ठंड़ी	है	यह	दशा्टिा	है	।	ठंड़े	व्िु	का	िापमान	र्म्ट	व्िु	के	
िापमान	से	कम	होिा	है	।	अथिा्टि	आइ्क्रीम	का	िापमान	
यह	चाय	के	िापमान	से	कम	होिा	है	।

थनोड़ा ्याि करनो ।

14.1 ऊषष्मा के ववववध पररणाष्म

	 हमने	यह	भी	देखा	है	दक	ऊष्मा	देने	पर	पदाथि्ट	का	प्रसरण	होिा	है	िथिा	पदाथि्ट	ठरं्ा	करने	पर	उसका	आककुंचन	होिा	 
है	।	उसी	प्रकार	ऊष्मा	के	कारण	द्र्य	में	अव्थिा	पररवि्टन	होिा	ह	ै।	
	 ऊष्मा	की	SI	प्रणाली	में	इकाई	जलू	(Joule)	िथिा	CGS	प्रणाली	में	ऊष्मा	की	इकाई	कॅलरी	ह	ै।	1	cal	ऊष्मा	=	4.18	J	
के	बराबर	होिी	ह	ै।	1	ग्राम	पानी	का	िापमान	1	0C	िक	बढ़ाने	के	दलए	आवशयक	ऊष्मा	(ऊजा्ट)	1	cal	होिी	हैं	।

हि वकए र्ए उिाहरण
उिाहरण 1. 1.5	Kg	पानी	का	िापमान	15	0C	से	45	0C	
िक	 बढ़ने	 के	 दलए	 दकिनी	 ऊजा्ट	 (ऊष्मा)	 लर्ेर्ी?	 उतिर	
कैलरी	और	जयूल	इन	दोनों	मेंं	दो	।
ददया	र्या	है	ः	
पानी	का	द्र्यमान		=	1.5	Kg	=	1500	gm
िापमान	में	अंिर	=	45	0C	-	15	0C	=	30	0C
िापमान	वृद्	द‍ध	के	दलए	आवशयक	ऊजा्ट	(cal)	=	पानी	का	
द्र्यमान	(gm)	´	िापमान	मेंं	हुई	वृद	्द‍ध		(0C)
=	1500	gm	x	30	0C	=	45000	cal	
=	45000	x	4.18		=	188100	J
उिाहरण 2 ः 300	 cal	 ऊष्मा	 देन	े पर	 पानी	 का	 िापमान	 
10 0C	स	ेबढ़िा	हैं	िो	पानी	का	द्र्यमान	दकिना	होर्ा?
ददया	र्या	हैं	ः		
ऊष्मा	(cal)	=	300	cal	
िापमान	में	ंअंिर		=	10	0C,	पानी	का	द्र्यमान		(m)=?
ऊष्मा	(cal)	= पानी	का	द्र्यमान (gm)	´ िापमान	में	वदृ	्द‍ध (0C)
300	=	m	x	10	
m	=	30	gm	

ऊषष्मा के स्नोत (Source of heat)
1. सू्य्य ः सूय्ट	 यह	 पृथवी	को	 प्राप्त	 होनेवाली	ऊष्मा	का	
सबस	ेबड़ा	स्ोि	है	।	सूय्ट	के	केंद्र	में	होनेवाले	नादभकीय	
संलयन	(Nuclear	Fussion)	के	कारण	अतयाद‍धक	
मात्रा	में	ऊजा्ट	का	दनमा्टण	होिा	है	।	नादभकीय	संलयन	
प्रदक्रया	 में	 हाइर्रिोजन	 के	 नादभक	 का	 संयोर्	 होकर	
हीदलयम	के	नादभक	िैयार	होिे	हैं	और	उसी	से	ऊजा्ट	की	
दनदम्टदि	 होिी	 है	 ।	 इसमें	की	ककुछ	ऊजा्ट	 प्रकाश	 िथिा	
ऊष्मा	क	े्वरूप	मे	पृथवी	िक	पहुँचिी	ह	ै।

2. पृ्थवी ः पृथवी	के	केंद्र	का	िापमान	अद‍धक	होने	से	पृथवी	
भी	ऊष्मा	का	स्ोि	हैं	 ।	 इस	ऊष्मा	को	भू-औवष्णक	
ऊजा्ट	कहिे	हैं	।	

3. रासा्यवनक ऊजा्य ः	 लकड़ी,	 कोयला,	 पेररिोल	आदद	
ईं‍धनों	 के	 जवलन	 में	 ईं‍धन	 की	 आॅकसीजन	 के	 साथि	
रासायदनक	अदभदक्रया	होकर	ऊष्मा	का	दनमा्टण	होिा	हैं	।

4. ववि् ्ुयत ऊजा्य ः	दवद्	युि	ऊजा्ट	का	उपयोर्	करके	ऊष्मा	
दनमा्टण	 करने	 के	 अनेक	 सा‍धन	 उपलब‍ध	 हैं	 दजसमें	
दवद्	युि	इ्त्री,	दवद्	युि	चुलहा	इतयादद	को	िुमने	दैदनक	
जीवन	में	देखा	ही	है	अथिा्टि	दवद्	युि	भी	ऊष्मा	का	स्ोि	
ह	ै।

14. ऊषष्मा का ष्मापन तथा प्रराव
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5. परष्माणु ऊजा्य ः ककुछ	ित्वों	जैसे	युरेदनयम,	थिोररयम	इतयादद	के	परमाणुओं	ंके	केंद्रकों	का	दवभाजन	करन	ेपर	अतयंि	कम	
समय	में	प्रचंड़	ऊजा्ट	और	ऊष्मा	का	दनमा्टण	होिा	हैं	।	परमाण	ुऊजा्ट	प्रकलप	में	इसी	प्रकार	की	प्रदक्रया	का	उपयोर्	दकया	
जािा	हैं	।	

6. हवा ः हमार	ेआसपास	में	पाई	जानेवाली	हवा	में	भी	अद‍धक	मात्रा	में	ऊष्मा	समादवष्	हैं	।

तापष्मान (Temperature) ः कोई	एक	पदाथि्ट	दकिना	र्म्ट	है	अथिवा	दकिना	ठंड़ा	है	यह	हम	उस	पदाथि्ट	को	हाथि	लर्ाकर	
बिा	सकिे	हैं;	परंिु	हमें	महसुस	होनेवाली	र्म्ट	अथिवा	ठंड़ा	यह	संवेदना	सापेक्	होिी	हैं	।	यह	हम	नीचे	दी	र्ई	कृदि	क	ेद्	वारा	
सम्	सकिे	हैं	।

करनो और िेखनो ।

थनोड़ा ्याि करनो ।

14.2 सापेक्ष संवेिना

1.		िीन	एक	जैसे	बि्टन	लो,	उनहें	अ,	ब	और	क	नाम	दो	।	
(आकृदि	14.2	देखो)	

2.		‘अ’	बि्टन	में	र्रम	और	‘ब’	बि्टन	में	ठंड़ा	पानी	भरो	।	‘क’	
बि्टन	में	‘अ’	और	‘ब’	बि्टन	का	थिोड़ा	थिोड़ा	पानी	र्ालो	।

3.		िुमहारा	दाया	हाथि	‘अ’	बि्टन	में	और	बाया	हाथि	‘ब’	बि्टन	
में	र्ुबाओ	और	2-3	दमनर	िक	रखो	।

4.		अब	दोनों	हाथि	एक	साथि	‘क’	बि्टन	में	रु्बाओ	।	िुमहें	कया	
महसुस	हुआ	?

र्ष्म्य हवा थंडी हवा

	 दोनोंं	हाथि	एक	ही	बि्टन	के	पानी	में	अथिा्टि	एक	ही	िापमानवाल	ेपानी	में	र्ालने	पर	भी	दाए	ँहाथि	को	वह	पानी	ठंड़ा	
लर्ेर्ा	और	बाएँ	हाथि	को	वही	पानी	र्रम	लरे्र्ा	इसका	कया	कारण	हैं?	इस	पर	दवचार	करो	।
	 उपयु्टक्त	कदृि	से	िुमहारे	धयान	में	आया	होर्ा	की	केवल	्पश्ट	स	ेदकसी	पदाथि्ट	का	या	दकसी	व्िु	का	िापमान	हम	
सरीक	रूप	से	बिा	नहीं	सकिे	।	उसी	प्रकार	अद‍धक	र्म्ट	अथिवा	अद‍धक	ठंड़ी	व्िु	को	हाथि	लर्ाने	पर	जखम	होन	ेकी	
संभावना	भी	 होिी	 हैं	 ।	 इसदलए	िापमान	का	मापन	करन	ेक	े दलए	हमें	 उपकरण	की	आवशयकिा	 होिी	 है	 ।	 िापमापी	 
(thermometer)	यह	िापमान	का	मापन	करने	का	सा‍धन	(उपकरण)	हैं	।	िुमने	दपछली	कक्ा	में	िापमापी	क	ेदवषय	में		
पढ़ा	हैं	।	इस	पाठ	में	हम	िापमापी	की	रचना	एव	ंकाय्टप्रणाली	क	ेबारे	में	जानकारी	लेने	वाले	हैं	।

व्थिदिज	ऊजा्ट	और	र्दिज	ऊजा्ट	कया	हैं	? 

ऊषष्मा और तापष्मान (Heat and temperature) ः ऊष्मा	और	िापमान	
इनमें	कया	अंिर	है?	पदाथि्ट	परमाणुओं	से	बना	होिा	ह	ैयह	हमें	मालुम	ह	ै।	
पदाथि्ट	मेंं	परमाण	ुसिि	र्दिशील	होिे	है	।	उनमें	पाई	जानेवाली	र्दिज	ऊजा्ट	
की	ककुल	मात्रा	यह	उस	पदाथि्ट	में	पाई	जानेवाली	ऊष्मा	का	द्	योिक	होिा	हैं,	
िो	िापमान	यह	परमाणुओंं	के	औसि	र्दिज	ऊजा्ट	पर	दनभ्टर	होिा	है	।	दो	
पदाथिथों	मेंं	परमाणुओंं	की	औसि	र्दिज	ऊजा्ट	समान	होने	पर	उनका	िापमान	
भी	समान	होिा	हैं	।
	 आकृदि	14.3	‘अ’और	‘ब’	में	अद‍धक	िापमान	और	उसकी	अपेक्ा	
कम	 िापमानवाल	े र्ैसों	 क	े परमाणुओंं	 की	 र्दि	 क्रमशः	 ददखाई	 र्ई	 हैं	 ।	
परमाणुओं	 को	 जोड़कर	 ददखाए	 र्ए	 िीरों	 की	 ददशा	और	 लंबाई	 क्रमशः	
परमाणुओंं	के	वरे्	की	ददशा	और	पररणाम	दशा्टिे	हैं	।	र्म्ट	हवा	में	परमाणुओं	
का	वेर्	ठंर्ी	हवा	में	परमाणुओं	के	वेर्	की	अपेक्ा	अद‍धक	होिा	है	।	 14.3 रै्स व ठनोस ष्मेंं परष्माणुओं की र्वत

ठनोस

परमाणु

बि्टन	(अ) बि्टन	(क)
बि्टन	(ब)

(अ)																										(ब)

(क)
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 आकृदि	‘क’	में	ठोस	पदाथि्ट	के	परमाणुओं	का	वेर्	िीरों	द्	वारा	दशा्टया	र्या	ह	ै।	ठोस	में	परमाण	ुउनमें	पाए	जानेवाले	
पर्पर	बल	से	आबद्	‍ध	होिे	हैं	और	उसी	कारण	वे	अपने	्थिान	से	दव्थिादपि	नहीं	होिे	।	ऊष्मा	क	ेकारण	अपने	व्थिर	जर्ह	
पर	ही	दोलदनि	होिे	हैं	।	दजिना	ठोस	पदाथि्ट	का	िापमान	अद‍धक	उिना	उसका	दोलन	वेर्	अद‍धक	होिा	है	।	
     	 मानलो	‘अ’	और	‘ब’	एक	ही	पदाथि्ट	द्	वारा	बनी	दो	व्िुए	ँहैं	।	‘अ’	का	द्र्यमान	‘ब’	के	द्र्यमान	स	ेदरु्ना	है	
अथिा्टि	‘अ’	में	परमाणुओं	की	संखया	यह	‘ब’	में	परमाणुओं	की	संखया	स	ेदुर्नी	है	।	यदद	‘अ’	िथिा	‘ब’	का	िापमान	समान	
हो	अथिा्टि	उसमें	पाए	जानेवाले	परमाणुओं	की	औसि	र्दिज	ऊजा्ट	समान	हो	िो	भी	‘अ’	में	के	परमाणुओं	की	ककुल	र्दिज	
ऊजा्ट	यह	‘ब’	में	के	परमाणुओं	की	ककुछ	र्दिज	ऊजा्ट	की	अपेक्ा	दो	रु्नी	होर्ी	अथिा्टि,‘अ’	और	‘ब’	का	िापमान	समान	
होने	पर	भी	‘अ’	की	ऊष्मा	यह	‘ब’	की	ऊष्मा	की	अपेक्ा	दुर्नी	होर्ी	।

करनो और िेखनो ।

2.	 ‘अ’	में	थिोड़ा	पानी	र्ालो	और	‘ब’	में	उसके	दुर्ना	पानी	लो	।	दोनों	बि्टनों	के	पानी	का	िापमान	समान	हैं	ये	सुदनवशचि	
करो	।

3.	 एक	व्पररर	लॅमप	लेकर	‘अ’	और	‘ब’	के	पानी	को	र्म्ट	करक	ेिापमान	10	0C	स	ेबढ़ाओ	।	दोनोंं	बि्टनो	का	िापमान	
बढ़ाने	के	दलए	कया	समान	समय	लर्ा?

‘ब’	इस	बि्टन	के	िापमान	में	वृद्	द‍ध	करने	के	दलए	िुमहें	अद‍धक	समय	लर्ा	होर्ा	अथिा्टि	समान	िापमान	वृद्	द‍ध’क	ेदलए	िुमहें	
‘ब’	को	अद‍धक	ऊष्मा	देनी	पड़ी	।	अथिा्टि	‘अ’	और	‘ब’	में	का	िापमान	समान	होने	पर	भी	‘ब’	में	की	पानी	की	ऊष्मा	यह	
‘अ’	में	की	पानी	की	ऊष्मा	की	अपेक्ा	अद‍धक	होर्ी	।	िापमान	का	मापन	करने	क	ेदलए	अंश	सेवलसयस	(0C),	िॅरेन	हाइर	
(OF)	और	केल्हीन	(K)	इन	इकाईयों	का	उपयोर्	करिे	हैं	।	केल्हीन	यह	इकाई	वैज्ादनक	प्रयोर्	में	उपयोर्	में	लािे	हैं	िो	
अनय	दोनोंं	इकाईयों	का	उपयोर्	दैदनक	्यवहार	में	करिे	हैं	।	इन	िीनों	का	संब‍ंध	दनमन	सूत्रों	द्	वारा	ददखाया	र्या	हैं	।	

(F-32)
9

=	 C
5

	--------(1)	

	 K	=	C	+	273.15								-------(2)

वण्यन 0F 0C K
पानी	का	क्वथिनांक 212 100 373
पानी	का	दहमांक 32 0 273
कमर	ेका	िापमान 72 23 296
पारे	का	क्वथिनांक 356.7
पार	ेका	दहमांक -38.8

	 संलग्	िादलका	में	ककुछ	दवदशष्	िापमान	सवेलसयस,	
िैरेनहाइर	और	केल्हीन	इन	िीनों	इकाईयों	मेंं	ददए	र्ए	हैं	ं।	
वे	उपयु्टक्त	सूत्रों	के	अनुसार	हैं,	इसकी	जाँच	करो	और	ररक्त	
्थिानों	में	उदचि	मान	दलखो	।

हि वकए र्ए उिाहरण
उिाहरण 1. 68	0F	िापमान	सेवलसयस	और	केल्हीन	इन	इकाईयों	में	दकिना	होर्ा? 
वि्या र््या है ः	िॅरेनहाइर	में	िापमान	=	F	=	68
सवेलसयस	मेंं	िापमान	=	C	=	?,	केदल्हन	में	िापमान	=	K	=	?
सूत्र	(1)	के	अनुसार (F-32)

9
=	 C

5

 (68-32)
9

=	 C
5

C	=	5	x	 36
9

=	20	0C	;	सूत्र	(2)	से,	K	=	C	+	273.15

K	=	20	+	273.15	=		293.15	K
सवेलसयस	में	िापमान	=	20	0C	व	केदल्हन	में	िापमान	=		293.15	K	

1.	 एक	ही	आकार	के	दो	‘अ’	और	‘ब’	्रील	क	ेबि्टन	लो	।
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उिाहरण 2 ः कौन-सा	िापमान	सेवलसयस	और	िॅरेनहाईर	इन	दोनों	इकाइयों	में	समान	होर्ा?
ददया	र्या	है	ःमाना	सेवलसयस	का	िापमान	C	हो	िो	और	िॅरेनहाइर	का	िापमान	F	हो	िो	F	=	C.
सूत्र	(1)	से		 (F-32)

9
=	 C

5

अथिा्टि,			 (C-32)
9

=	 C
5

(C-32)	x	5		=	C	x	9
5	C	–	160	=	9	C
4	C	=	-	160
C	=	-	40	0C	=	-	40	0F	सेवलसयस	में	व	िॅरेनहाईर	में	िापमान	–	40	0	होने	पर	समान	होर्ा	।	

तापष्मापी (Thermometer) ःघर	 मेंं	 दकसी	 को	 बुखार	
आने	 पर	उपयोर्	में	लाया	जाने	वाला	िापमापी	 िुमने	 देखा	
होर्ा।	उस	िापमापी	को	 दचदकतसकीय	िापमापी	कहिे	है	 ।	
इसके	अदिररक्त	अनय	प्रकार	के	िापमापी	दभन्न-दभन्न	प्रकार	
के	मापन	के	दलए	उपयोर्	में	लाए	जािे	हैं	।	सव्टप्रथिम	सामानय	
(सरल)	िापमापी	के	रचना	एव	ंकाय्ट	के	दवषय	में	जानकारी	
लेंर्े	।			
	 आकृदि	14.4	‘अ’	में	एक	िापमापी	का	दचत्र	ददखाया	
र्या	 है	 ।	 िापमापी	 में	 एक	काँच	की	 पिली	 नली	 होिी	 है	
दजसके	एक	दसरे	पर	एक	रु्बबारा	होिा	है	।	नली	में	पहले	पारा	
भरा	हुआ	होिा	थिा	परंिु	पारा	हमारे	दलए	हादनकारक	होने	क	े
कारण	उसके	्थिान	पर	अब	अलकोहल	का	उपयोर्	करिे	हैं	।	
नली	की	शेष	जर्ह	दनवा्टि	के	रूप	में	होकर	नली	का	दूसरा	
दसरा	बंद	होिा	है	।	दजस	पदाथि्ट	या	व्िु	का	िापमान	मापिे	हैं,	
उस	व्िु	के	संपक्क	में	िापमापी	का	रु्बबारा	ककुछ	समय	िक	
रखा	जािा	हैं	दजसके	कारण	उसका	िापमान	व्िु	के	िापमान	
के	बराबर	होिा	हैं	।	िापमान	में	हुई	वृद्	द‍ध	के	कारण	अलकोहल	
का	 प्रसरण	 होिा	 हैं	और	 नली	 में	 उसका	 ्िर	 बढ़िा	 हैं	 ।	
अलकोहल	के	 प्रसरण	के	 र्ुण‍धम्ट	 का	 उपयोर्	कर	 (इसकी	
चचा्ट	इस	पाठ	में	आरे्	की	र्ई	हैं)	उसके	नली	में	के	्िर	स	े
िापमान	मालुम	करिे	आिा	है	और	उस	प्रकार	से	िापमापी	की	
नली	दचह्	नांदकि	होिी	है	।
	 आकृदि	14.4	‘ब’	में	दचदकतसकीय	िापमापी	ददखाई	
र्ई	हैं	।	एक	् व्थय	मनुष्य	के	शरीर	का	िापमान	37	0C	होिा	
हैं	 दजसके	 कारण	 दचदकतसकीय	 िापमापी	 में	 सामानयिः 
35	0C	से	42	0C	िक	क	ेिापमान	का	मापन	करि	ेआिा	हैं	।	
आजकल	दचदकतसकीय	उपयोर्	के	 दलए	उपयु्टक्त	िापमापी	
के	्थिान	पर	दर्दजरल	िापमापी	का	उपयोर्	दकया	जािा	है	।	
यह	आकृदि	14.4	‘क’	में	ददखाया	र्या	है	।	इसमें	िापमान	
का	मापन	करने	के	 दलए	ऊष्मा		के	कारण	होनेवाले	द्रव	के	 14.4 :  ववववध प्रकार के तापष्मापी

प्रसरण	का	उपयोर्	न	करिे	हुए	एक	संवेदक	(Sensor)	
का	 उपयोर्	करिे	 हैं	 ।	जो	शरीर	स	े दनकलनेवाली	ऊष्मा	 
का	और	 उस	आ‍धार	 पर	 िापमान	का	 प्रतयक्	मापन	कर	
सकिा	है	।	
	 प्रयोर्शाला	में	उपयोर्	में	लाया	जानेवाला	िापमापी	
उपयु्टक्त	आकदृि	14.4	‘अ’	नुसार	ही	होिा	है	परिंु	उसके	
िापमान	की	र्णना	करन	ेका	दव्िार	अद‍धक	हो	सकिा	हैं।	
उसके	विारा-40	 0C	स	े 110	 0C	क	े बीच	का	अथिवा	
उससे	 भी	 कम	 व	अद‍धक	 िापमान	 का	 मापन	 दकया	 जा	
सकिा	है	।	ददन	भर	क	ेनयुनिम	और	अद‍धकिम	िापमान	
का	मापन	करने	क	ेदलए	एक	दवदशष्	प्रकार	के	िापमापी	
का	 उपयोर्	करिे	 हैं	 दजसे	 नयुनिम-अद‍धकिम	 िापमापी	
कहिे	हैं	।	यह		आकदृि	14.4	‘र्’	में	ददखाया	र्या	है	।

अ.	िापमापी	 ब.	दचदकतसकीय	
िापमापी

 क.	दर्दजरल	
िापमापी

र्.	नयुनिम-	
अद‍धकिम	

िापमापी 
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थनोड़ा सनोचनो ।

	 कोई	एक	र्म्ट	व्िु	और	ठंड़ी	व्िु	एक	दूसरे	के	संपक्क	में	रखने	पर	उन	दोनों	ंमें	ऊष्मा	का	आदान-प्रदान	होिा	है	।	र्म्ट	
व्िु	ऊष्मा	देिी	है	और	ठंड़ी	व्िु	ऊष्मा	ग्रहण	करिी	है,	दजसक	ेकारण	र्म्ट	व्िु	का	िापमान	कम	होिा	हैं	िो	ठंड़ी	व्िु	
का	िापमान	में	वृद्	द‍ध	होिी	है	अथिा्टि	र्म्ट	व्िु	में	परमाणुओं	की	र्दिज	ऊजा्ट	कम	होिी	जािी	हैं	िो	ठरं्ी	व्िु	का	परमाणूओं	
की	र्दिज	ऊजा्ट	बढ़िी	जािी	हैं	।	एक	व्थिदि	ऐसी	आिी	हैं	दक	उस	समय	दोनोंं	परमाणुओं	की	औसि	र्दिज	ऊजा्ट	समान	
होिी	है,	अथिा्टि	उनका	िापमान	भी	समान	होिा	है	।

ववविटि ऊषष्मा (Specific heat) ः पदाथि्ट	की	दवदशष्	ऊष्मा	यह	एक	इकाई	द्र्यमानवाले	पदाथि्ट	क	ेिापमान	में	1	0C	
िापमान	में	वृद्	द‍ध	करने	के	दलए	लर्नेवाली	ऊष्मा	हैं	।	इसे		‘C’	इस	दचनह	द्	वारा	दशा्टिे	हैं	।	इसकी	SI	प्रणाली	में	इकाई	J/
(Kg	0C)	और	CGS	प्रणाली	में	इकाई	Cal/(gm	0C)	यह	है	।	दवदशष्	ऊष्मा	c	और	द्र्यमान	m	वाले	पदाथि्ट	का	
िापमान	Ti	से	Tf	िक	बढ़ाना	हो	िो	उसे	Q	ऊजा्ट	देनी	पड़ेर्ी	।	यह	पदाथि्ट	क	ेद्र्यमान,	दवदशष्	ऊष्मा	और	िापमान	में	हुई	
वृद्	द‍ध	पर	दनभ्टर	होिी	हैं	।	यह	हम	दनमन	सूत्र		के	अनुसार	दलख	सकिे	हैं	।

पिाथ्य ववविटि ऊषष्मा
cal /(gm 0C)

पिाथ्य ववविटि ऊषष्मा
cal /(gm 0C)

एलयुदमदनयम 0.21 लोहा 0.11
अलकोहल 0.58 िाँबा 0.09
सोना 0.03 पारा 0.03
हाइर्रिोजन 3.42 पानी 1.0

Q	=	m	x	c	x	(Tf	–Ti)--------------(3)
दभन्न-दभन्न	पदाथिथों	की	दवदशष्	उष्मा	दभन्न-दभन्न	

होिी	हैं	।	अर्ली	कक्ा	में	इस	संबं‍ध	में	अद‍धक	जानकारी		
लेंर्े	।	संलग्	िादलका	में	ककुछ	व्िुओं	की	दवदशष्	ऊष्मा	
दी	हैं	।
किॅरीष्मापी (Calorimeter) ः 	 हमन	े देखा	 है	 दक	
पदाथि्ट	का	 िापमान	 मापने	के	 दलए	 िापमापी	का	 उपयोर्	
करिे	हैं	।	पदाथि्ट	की	ऊष्मा	का	मापन	करने	के	दलए	कैलरी	
मापी	इस	उपकरण	का	उपयोर्	करिे	हैं	।	इस	उपकरण	द्	वारा	
दकसी	रासायदनक	अथिवा	भौदिक	प्रदक्रया	में	बाहर	दनकलने	
अथिवा	अदभशोदषि	होनेवाली	ऊष्मा	का	मापन	कर	सकिे	
हैं	।	आकृदि	14.5	में	एक	कैलरी	मापी	ददखाया	र्या	है	।	
इसमें	दकसी	थिमा्टस	फ्ा्क	के	अनुसार	ही	अंदर	और	बाहर	
ऐसे	दो	बि्टन	होिे	हैं	 दजसके	कारण	अंदर	के	बि्टन	में	रखे	
पदाथिथोंं	की	ऊष्मा	अंदर	से	बाहर	जा	नहीं	सकिी	और	उसी	
प्रकार	ऊष्मा	बाहर	से	अंदर	आ	नहीं	सकिी	अथिा्टि	अंदर	
का	बि्टन	और	उसमें	के	 पदाथि्ट	को	आसपास	से	ऊष्मीय	
दृवष्	से	दूर	रखे	जािे	हैं	।	यह	बि्टन	िांबे	के	होिा	हैं	।	इसमें	
िापमान	का	मापन	करने	के	 दलए	एक	िापमापी	और	द्रव	
दहलाने	के	दलए	एक	दवलोड़क	रखा	जािा	हैं	। 

1.	बुखार	आने	पर	माँ	िुरंि	कपाल	पर	ठंरे्	पानी	की	पर्	दरयाँ	
रखिी	है	।	कयों?

2.	कैलरी	मापी	िांबे	की	कयों	बनािे	हैंं?

	 कैलरीमापी	 में	 एक	 व्थिर	 िापमानवाला	 पानी	 रखा	
जािा	है	।	अथिा्टि	पानी	का	और	अंदर	के	बि्टन	का	िापमान	

समान	होिा	है	।	उसमें	कोई	एक	र्म्ट	व्िु	र्ालने	पर	उस	
व्िु,	पानी	और	अंदर	क	ेबि्टन	इनमें	ऊष्मा	का	आदान-
प्रदान	होिा	ह	ैऔर	इस	कारण	उनका	िापमान	समान	होिा	
है	।	कैलरीमापी	क	ेअंदर	वाले	बि्टन	और	उसमें	रखा	पदाथि्ट	
आसपास	की	अनय	सभी	 व्िओुं	से	और	वािावरण	से		
ऊष्मीय	दृवष्	से	दूर	रखन	ेपर	र्म्ट	व्िु	द्	वारा	दी	र्ई	ककुल	
ऊष्मा	और	पानी	द्	वारा	िथिा	कैलरीमापी	द्	वारा	ग्रहण	की	
र्ई	ककुल	ऊष्मा	यह	समान	होिी	है	।	
	 इसी	प्रकार	कैलरीमापी	मे	र्म्ट	व्िु	के	्थिान	पर	ठंड़ी	
व्िु	र्ालने	पर	वह	व्िु	पानी	में	से	ऊष्मा	ग्रहण	करेर्ी	
और	 उसके	 िापमान	 में	 वृद्	द‍ध	 होर्ी	 ।	 पानी	 की	 और	
कैलरीमापी	की	ऊष्मा	कम	होर्ी	और	उनका	िापमान	भी	
कम	होर्ा	।	

मानलो	कैलरीमापी	क	ेअंदरवाले	बि्टनों	का	द्र्यमान	
mc	और	िापमान	 ‘T1’	 हैं	और	 उसमें	 भर	े हुए	 पानी	का	
द्र्यमान	 ‘Mw’	 है	 ।	 पानी	 का	 िापमान	 कैलरीमापी	 के	
िापमान	 क	े बराबर	 अथिा्टि’T1’	 होर्ा	 ।	 उसमें	 हमने	
‘mO’द्र्यमान	और	‘TO’	िापमान	वाला	पदाथि्ट	र्ाला	 ।	
TO	यह	T1	की	अपेक्ा	अद‍धक	होने	पर	वह	पदाथि्ट	ऊष्मा	
पानी	को	और	कैलरी	मापी	को	देर्ा	और	जलदी	ही	इन	िीनों	
का	िापमान	समान	होर्ा	।		
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	 इस	अंदिम	 िापमान	को	 हम	 ‘TF’	 कहेंर्े	 ।	 पदाथि्ट	
द्	वारा	दी	र्ई	ककुल	ऊष्मा	(Q)	यह	पानी	द्	वारा	ग्रहण	की	
र्ई	ककुल	ऊष्मा	(Qc)	और	कैलरीमापी	द्	वारा	ग्रहण	की	
र्ई	ककुल	ऊष्मा	(Qc)	इनके	योर्िल	क	ेबराबर	होर्ी	।	यह	
समीकरण	हम	दनमनप्रकार	से	दलख	सकिे	हैं	।

QO	=	QW	+	QC	------	(4)	
ऊपर	ददए	अनुसार	QO,	QW	और	QC	ये	द्र्यमान,	िापमान	
में	 पररवि्टन	 अथिा्टि	 DT	 (र्ेलरा	 री)	 और	 पदाथि्ट	 की	
दवदशष्	ऊष्मा	इन	पर	दनभ्टर	होिे	हैं	।	कैलरी	मापी	क	ेपदाथि्ट	
का,	पानी	का	और	र्म्ट	व्िु	के	पदाथि्ट	की	दवदशष्	ऊष्मा	
क्रमशः	CC,	CW	और	CO	होन	ेपर	सूत्र	(3)	का	उपयोर्	
करके,

बाहर	का
बि्टन

िापमापी

अंदर	का
बि्टन

दवलोड़क

14.5 कॅिरीष्मापी

हवा	का
दनवा्टि

ऊष्माअवरो‍धक

ऊष्मारो‍धक	ढक्कन

QO	=	mO	x	DTO	x	CO,						DTO	=	TO	–	TF

QW	=	mW	x	DTW	x	CW,			DTW	=	TF	–	Ti

QC	=	mC	x	DTC	x	CC,				DTC	=	TF	–	Ti	=	DTW

सूत्र	(4)	नुसार	mO	x	DTO	x	CO	=	mW	x	DTW	x	CW	+	mC	x	DTC	x	CC	-----------------(5)	
हम	सभी	िापमानों	का	और	द्र्यमानों	का	मापन	कर	सकिे	हैं	।	उसी	प्रकार	पानी	का	और	कैलरी	मापी	का	अथिा्टि	

िांबे	की	दवदशष्	ऊष्मा	मालुम	होने	पर	व्िु	के	पदाथि्ट	की	दवदशष्	ऊष्मा	हम	सूत्र	(5)	का	उपयोर्	कर	ज्ाि	कर	सकिे	 
हैं	।	इसके	दवषय	में	अद‍धक	दव्िृि	जानकारी	हम	अर्ली	कक्ा	मेंं	सीखनेवाले	हैं	। 

हि वकए र्ए उिाहरण
उिाहरण ः मानलो	कैलरीमापी,	उसमें	रखा	र्या	पानी	और	उसमें	र्ाली	र्ई	िांब	ेकी	व्िु	इनका	द्र्यमान	समान	हैं	।	र्म्ट	
व्िु	का	िापमान	60	0C	और	पानी	का	िापमान	30	0C	हैं	।	िाँबे	की	और	पानी	की	दवदशष्	ऊष्मा	क्रमश	0.09Cal/
(gm0C)	िथिा	1	cal	/	(gm	0C)	है,	िो	पानी	का	अंदिम	िापमान	ज्ाि	करो	।
ददया	र्या	हैं	ः	m0	=	mw	=	mc,	=	m,	Ti	=	30	

0C,	T0	=	60	
0C	Tf	=	?

सूत्र	(4)	से	m	x	(60	-	Tf)	x	0.09
	=	m	x	(Tf	-	30)	x	1	+	m	x	(Tf	–	30)	x	0.09
\ (60	-	Tf)	x	0.09	=		(Tf	-	30)	x	1.09	
60	x	0.09	+	30	x	1.09	=	(1.09	+	0.09)Tf

Tf		=	32.29	
0C

पानी	का	अंदिम	िापमान	32.29	0C	होर्ा	।
ऊषष्मा का प्रराव (Effects of heat) 
	 हमने	दपछली	कक्ा	मेंं	ऊष्मा	के	पदाथिथों	पर	होने	वाले	दो	पररणाम	देखे	हैंं	।
1.	आककुंचन	/	प्रसरण	2.	पदाथि्ट	की	अव्थिा	पररवि्टन	।	इस	पाठ	में	हम	प्रसरण	क	े दवषय	में	अद‍धक	जानकारी	प्राप्त	
करनेवाले	हैं	।	पदाथि्ट	की	अव्थिा	पररवि्टन	िुम	अर्ली	कक्ा	मेंं	पढ़नेवाले	हो	।
प्रसरण (Expansion) 
	 दकसी	भी	पदाथि्ट	को	ऊष्मा	देन	ेपर	उसके	िापमान	में	वृद्	द‍ध	होिी	है	उसी	प्रकार	उसका	प्रसरण	होिा	है	।	होनेवाला	
प्रसरण	उसके	िापमान	में	होनेवाले	वृद	्द‍ध	पर	दनभ्टर	होिा	है	।	ऊष्मा	के	कारण	ठोस,	द्रव	और	रै्स	ऐसे	सभी	पदाथिथों	का	प्रसरण	
होिा	है	।
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ठनोस का प्रसरण (Expansion of solids)  
एकरेखी्य प्रसरण (Linear Expansion) ः ठोस	का	
एक	रेखीय	प्रसरण	अथिा्टि	िापमान	में	वृद	्द‍ध	के	कारण	िार	
अथिवा	छड़	के	रूप	में	ठोस	की	लंबाई	में	होेनेवाली	वृद्	द‍ध	।	
एक	l1 लंबाई	वाले	छड़	का	िापमान	T1	से	T2	िक	बढ़ने	
पर	उसकी	लंबाई	l2	होिी	हैं	।	छड़	की	लंबाई	में	होने	वाली	
वृद्	द‍ध	यह	छड़	की	मूल	लंबाई	और	होनेवाले	िापमान	में	
वृद्	द‍ध	का	(DT	=	T2	-	T1)	अनुपाि	होिा	हैं	।	अथिा्टि	
लंबाई	में	होनेवाला	पररवि्टन	दनमन	सूत्र	द्	वारा	दलखिे	हैं	।
लंबाई	में	होनेवाला	पररवि्टन	a	मूल	लंबाई	x	िापमान	में	
पररवि्टन	
\ l2	–	l1 a l1	x	DT	
\ l2	–	l1	=	l	x	l1	x	DT	------------(6)
\ l2	=l1	(1+	l DT)	--------------(7)

यहाँ	l (लॅमबर्ा)	यह	व्थिरांक	है	उसे	पदाथि्ट	का	एक	
रेखीय	प्रसरणांक	कहिे	हैं	। 

दभन्न-दभन्न	पदाथिथोंं	का	प्रसरणांक	दभन्न-दभन्न	होिा	हैं	।	
ऊपयु्टक्त	सूत्र	से	 ददखाई	देिा	 हैं	 दक	दो	 पदाथिथोंं	के	समान	
लंबाईवाले	छड़ों	का	िापमान	समान	पररमाण	में	बढ़ाने	पर	
(अथिा्टि	DT	समान	रखने	पर)	दजस	पदाथि्ट	का	प्रसरणांक	
अद‍धक	होिा	हैं	वह	पदाथि्ट	अद‍धक	प्रसररि	होर्ा	और	उस	
पदाथि्ट	की	लंबाई	में	अद‍धक	वृद्	द‍ध	होर्ी	।
	 ऊपयु्टक्त	सूत्र	से	हम	पदाथि्ट	का	प्रसरणांक	दनमनानुसार	
दलख	सकिे	हैं	।	

l	=	(l2	-	l1)/	(l1 DT)	----------(8)
	 अथिा्टि	 प्रसरणांक	 यह	 इकाई	 लंबाईवाले	 छड़	 का	
िापमान	 इकाई	 से	 बढ़ने	 पर	 उसके	 लंबाई	 में	 होनेवाला	
पररवि्टन	दशा्टिा	हैं	।	उपयु्टक्त	सूत्र	से	ऐसा	ददखाई	देिा	हैं	दक	
प्रसरणांक	की	इकाई	िापमान	की	इकाई	के	प्रदिलोमानुपािी	
होिी	हैं	।	अथिा्टि	1/0C	होिी	हैं	।
दनमन	िादलका	में	ककुछ	पदाथिथोंं	का	प्रसरणांक	ददया	र्या	हैं	।

ठनोस पिाथ्य एकरेखी्य प्रसरणांक  
x 10-6 (1/0C)

द्रव पिाथ्य घनी्य प्रसरणांक   
x 10-3 (1/0C)

र्ैसी्य पिाथ्य प्रसरणांक  
x 10-3  (1/0C)

िाँबा 17 अलकोहल 1.0 हाइर्रिोजन 3.66

एलयुदमदनयम 23.1 पानी 0.2 हीदलयम 3.66
लोहा 11.5 पारा 0.2 नाइररिोजन 3.67
चांदी 18 क्ोरोिोम्ट 1.3 सलिर	र्ाय	ऑकसाइड़ 3.90

14.6 ः कुछ पिाथथों के प्रसारणांक
हि वकए र्ए उिाहरण

उिाहरण ः एक	आ‍धे	मीरर	लंबाई	वाले	्रील	की	छड़	का	िापमान	60	0C	से	बढ़ने	पर	उसकी	लंबाई	में	दकिनी	वृद्	द‍ध	
होर्ी?	्रील	का	एक	रेखीय	प्रसरणांक	=	0.0000131/0C	हैं	।			
ददया	र्या	हैं	ः	छड़	की	मूल	लंबाई	=	0.5	m,	िापमान	मेंं	हुई	वृद्	द‍ध	=	60	0C,	लंबाई	में	हुई	वृद्	द‍ध	=	D l	=	?
सूत्र	(6)	से	D l	=	l	x	l1	x	DT	=	0.000013	x	0.5	x	60	=	0.00039	m
लंबाई	में	ंहुई	वृद्	द‍ध	=	0.039	cm
ठाेस का प्रतिी्य प्रसरण (Planar expansion of solids) ः	ठोस	के	एकरेखीय	प्रसरण	के	अनुसार	ही	ठोस	के	चद्	दर	
का	िापमान	बढ़ाने	पर	उसका	क्ेत्रिल	बढ़िा	हैं,	उस	ेठोस	का	प्रिलीय	प्रसरण	कहिे	हैं	।	वह	दनमन	सूत्र	से	बिाया	र्या	हैं	।		
A2	=	A1	(1	+	sDT)----------------------(9)
यहाँ	DT	यह	िापमान	में	पररवि्टन	होकर	A1	और	A2	यह	ठोस	क	ेचद	्दर	का	प्रारंदभक	और	अदंिम	क्ेत्रिल	हैं	।	s	(दस्मा)	
यह	पदाथि्ट	का	द्	दवघादिय	या	प्रिलीय	प्रसरणांक	हैं	।	
ठनोस का घनी्य प्रसरण (Volumetric expansion of solids) ः ठोस	क	ेचद्	दर	जैस	ेठोस	क	ेदत्रदमिीय	रुकड़	ेको	
ऊष्मा	देने	पर	उसका	सभी	ओर	से	प्रसरण	होिा	हैं	और	उसके	आयिन	में	वृद्	द‍ध	होिी	हैं	।	इसे	ठोस	का	घनीय	प्रसरण	कहिे	
हैं	।	इसका	सूत्र	हम	दनमनानुसार	दलख	सकिे	हैं	।
V2	=	V1 (1	+	bDT)--------------(10)	यहाँ	DT यह	िापमान	में	होनेवाला	पररवि्टन	होकर	V2	और	V1 
यह	द्रव	ठोस	का	अंदिम	िथिा	प्रारंदभक	आयिन	हैं	और	b (बीरा) यह	द्रव	ठोस	का	प्रसरणांक	हैं	।
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क्या तुष्म जानते हनो?

	 िुमने	रेल	पररी	देखी	हैं	कया?	वे	लंबी	ही	लंबी	एक	साथि	
जुड़ी	नहीं	होिी	।	ककुछ	दनवशचि	दूरी	पर	उसमें	थिोड़ी	दरार	रखी	
जािी	 हैं	 अथिा्टि	 िापमान	 में	 होनेवाले	 पररवि्टन	 के	 अनुसार	
उनकी	लंबाई	कम	या	अद‍धक	होन	ेमें	मदद	होिी	हैं	।	यह	दरार	
रखी	नहीं	िो	ऊष्मा	के	कारण	प्रसररि	हुई	पररी	रेड़ी	होर्ी	और	
दुघ्टरना	होने	की	संभावना	होर्ी	।	

द्रव का प्रसरण (Expansion of liquids)  
द्रव	 का	 दनवशचि	 अाकार	 नहींं	 होिा,	 परंिु	 उनहेंं	

दनवशचि	अायिन	 होिा	 ह	ै ।	 इसदलए	 हम	 द्रव	का	घनीय	
प्रसरणांक	उपयु्टक्त	सूत्र	द्	वारा	दलख	सकिे	हैं	। 
V2	=	V1 (1	+	b DT)-------------(11)
	 यहाँ	DT	यह	िापमान	मेंं	होनेवाला	पररवि्टन	है	िथिा	
V2	और	V1	ये	द्रव	का		अंदिम	िथिा	प्रारंदभक	आयिन	हैं	
और	b यह	द्रव	का	प्रसरणांक	हैं	।

थनोड़ा सनोचनो ।
14.7 ऊषष्मा का रै्स पर हनोनेवािे पररणाष्म

	 रेल	की	पररी	के	समान	प्रसरण	के	कारण	र्मगी	में	पुलों	की	लंबाई	में	वृद्	द‍ध	होने	की	संभावना	होिी	है	।	र्ेनमाक्क	में	
18	km	लंबाईवाले	The	great	bell	bridge	की	लंबाई	र्मगी	में	4.7	m	से	बढ़िी	हैं,	इसदलए	पुल	की	रचना	मेंं	भी	
इस	प्रसरण	को	समादवष्	करने	की	्यव्थिा	की	र्ई	हैं	।	

	 द्रव	के	प्रसरण	का	दैदनक	जीवन	में	होनेवाला	कौन-
सा	उपयोर्	िुमहें	मालूम	है?
	 ऊष्मा	का	पानी	पर	होनेवाला	पररणाम	यह	अनय	द्रवों	
पर	होनेवाले	पररणाम	की	अपेक्ा	थिोड़ा	दभन्न	होिा	है	।	इसे	
ही	पानी	का	असंर्ि	्यवहार	कहिे	हैं	।	इसके	दवषय	में	हम	
अर्ली	कक्ा	में	पढ़ने	वाले	हैं	।
र्ैस का प्रसरण (Expansion of gases) 
	 र्ैस	का	दनवशचि	आयिन	भी	नहीं	होिा	है	।	र्ैस	को	
ऊष्मा	देने	 पर	उसका	प्रसरण	होिा	है,	परिंु	र्ैस	को	एक	
दनवशचि	आकार	के	बोिल	में	भरने	पर	उसके	आयिन	में	
वृद्	द‍ध	 नहीं	 हो	 सकिी	और	 उसका	 दाब	 बढ़िा	 है	 ।	 यह	
आकृदि	14.7	मेंं	ददखाया	र्या	है	।

आकृदि	14.7	देखकर	दनमन	प्रशनों	के	उतिर	दो	।
1.	घनतव	=	द्र्यमान/आयिन	इस	सूत्र	क	ेअनुसार	बंद	
बोिल	 में	 रै्स	 के	 िापमान	 में	 वृद्	द‍ध	 करने	 पर	 उसके	
आयिन	पर	कया	पररणाम	होर्ा?

2.	बोिल	बंद	न	होने	पर	और	उसमें	सरकन	ेवाली	छड़	बैठान	े
पर	र्ैस	के		आयिन	पर	कौन-सा	पररणाम	होर्ा?		

	 दजसके	 कारण	 दाब	 व्थिर	 रखकर	 रै्स	के	 प्रसरण	का	
मापन	करिे	हैं	।	इस	प्रकार	क	ेप्रसरणांक	को	व्थिर	दाब	
प्रसरणांक	कहिे	हैं	।	वह	दनमन	सूत्र	द्	वारा	ददया	र्या	हैं	। 

V2	=	V1	(1	+	b DT)------------(12)
यहाँ	DT	िापमान	में	होनेवाला	पररवि्टन	होकर	V2	और	
V1	ये	रै्स	के	समान	दाब	पर	अंदिम	और	प्रारदंभक	आयिन	
हैं	और	यह	b रै्स	का	व्थिर	दाब	प्रसरणांक	है	।

व्थिर	दप्रनदंर्
ऊपर-नीचे	
सरकनेवाला	
दप्रनदंर्	हवा	के	परमाण	ु

की	हलचल

बन्टर
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थोड़ा सोचो । 

1.अ  बताओ, मेरी जोड़ी किसिे साथ ।
 समुह ‘अ’  समुह ‘ब’
	 अ.	स्वस्थ	मनुष्य	के	शरीर	का	तापमान	 	 i.		296	K
	 आ.	पानी	का	क्व्थनांक	 	 ii.98.6	0F
	 इ.	कमरे	का	तापमान	 	 iii.	0	0C
	 ई.	पानी	का	हिमांक	 	 iv.	212	0F
1.ब िौन सत्य िहता हैं ?
	 अ.	 पदा्थ्थ	का	तापमान	जूल	में	मापते	िैं	।
	 आ.	 ऊषमा	्यि	गम्थ	्वसतु	से	ठंड़ी	्वसतु	की	ओर	प्र्वाहित	

िोती	िै	।
	 इ.	 ऊषमा	की	इकाई	जूल	िै	।
	 ई.	 ऊषमा	देने	पर	पदा्थ्थ	में	आकुंचन	िोता	िैं	।
	 उ.	 ठोस	के	परमाण	ुस्वतंत्र	िोते	िै	।	
	 ऊ.	 गम्थ	पदा्थ्थ	के	परमाणुओं	की	औसत	गहतज	ऊजा्थ	

ठंड	ेपदा्थ्थ	के	परमाणुओं	की	औसत	गहतज	ऊजा्थ	
की	अपेक्ा	कम	िोती	िै	।

1.ि खोजोगे तो कमलेगा ।
	 अ.	 तापमापी	 ्यि	 उपकरण	 ..........	 मापने	के	 हलए	

उप्योग	मे	लाते	िै	।
	 आ.	ऊषमा	का	 मापन	करने	 के	 हलए	 ...........	 इस	

उपकरण	का	उप्योग	करते	िैं	।
	 इ.	 तापमान	्यि	पदा्थ्थ	में	के	परमाणुओं	के	...........

गहतज	ऊजा्थ	की	मात्रा	िोती	िैं	।
	 ई.	 हकसी	्वसतु	की	ऊषमा	्यि	उसमें	के	परमाणुओंं	के	

.........	गहतज	ऊजा्थ	की	मात्रा	िोती	िैं	।
2. कनकिगंधा ने चा्य बनाने िे कलए चा्य िे सभी घटि 

डालिर बत्तन सौर चुलहे पर रखा । किवानी ने उसी 
प्रिार िा बत्तन गैस पर रखा । किसिी  चा्य िीघ्र 
बनेगी और क्यों?

3. संकषिप्त में उततर कलखो ।
	 अ.	 हचहकतसकी्य	तापमापी	का	संक्ेप	में	्वण्थन	करो	।	

इसमें	 और	 प्र्योगशाला	 में	 उप्योगी	 तापमापी	 में	
क्या	अंतर	िैं?

	 आ.	 ऊषमा	और	तापमान	में	क्या	अंतर	िैं?	उनकी	इकाई	
हलखो	।

	 इ.	 कलॅरी	मापी	की	रचना	आकृहत	क	ेसा्थ	सपष्ट	करो	।	
	 ई.	 रेल	की	पटरी	में	कुछ	हनश्चत	दूरी	पर	दरार	क्यों	

रखी	जाती	िै,	्यि	सपष्ट	करो	।

ऊ.		 द्र्व	ए्वं	गॅस	का	प्रसरणांक	क्या	िै	्यि	सूत्रद्ारा	सपष्ट	
करो।

4. कनमन उदाहरण हल िरो ।
	 अ.	फैरेनिाइट	 इकाई	का	तापमान	 हकतना	िोने	 पर	्वि	

सेश्स्यस	इकाई	के	तापमान	से	दुगना	िोगा?
(उततर ः 320 0F)

	 आ.	एक	पुल	20	m	लंबाई्वाले	लोिे	के	छड़ों	से	तै्यार	
हक्या	ग्या	िै	।	तापमान	18	0C	िोने	पर	दो	छड़ों	के	
बीच	में	4	cm	का	अंतर	िोता	िै,	तो	हकतने	तापमान	
तक	्वि	पुल	सुरहक्त	रिेगा?		(उततर ः 35.40 0C)

	 इ.	 आ्यफेल	टॉ्वर	की	ऊँचाई	15	0C	पर	324m	िैं	
त्था	्वि	टॉ्वर	लोिे	का	िोने	पर	30	0C	तापमान	
के	हलए	उसकी	ऊँचाई	हकतने	cm	तक	बढ़ेगी	?							

        (उततर ः 5.6 cm)
	 ई.	 ‘अ’	और	‘ब’	पदा्थ्थ	की	ह्वहशष्ट	ऊषमा	क्रमशः	C	

और	2C	िैं	।	अ	को	Q	और	‘ब’	को	4Q	इतनी	
ऊषमा	देने	पर	उनके	तापमान	में	समान	परर्वत्थन	िोता	
िै	 ।	 ्यहद	 ‘अ’	 का	 द्रव्यमान	 m	 िो	 तो	 ‘ब’	 का	
द्रव्यमान	ज्ात	करो	।																		(उततर ः 2 m)

	 उ.	 एक	3	Kg	द्रव्यमान्वाली	्वसतु	600	cal	ऊजा्थ	प्राप्त	
करती	िैं,	तब	उसका	तापमान		10	0C	स	े70	0C 
तक	बढ़ता	िैं,	तो	्वसतु	के	पदा्थ्थ	की	ह्वहशष्ट	ऊषमा	
ज्ात	करो	।

                       (उततर 0.0033 cal/gm0C)
उपक्रम ः 
  द्	ह्वधातु	 पट्	टी	 (bimetallic	 strip)	के	 ह्वष्य	 में	

जानकारी	 प्राप्त	 करो	 और	 उसका	 उप्योग	 कर	
अहनिसूचक	्यंत्र	कैसे	बनाते	िैं	इस	ह्वष्य	पर	कक्ा	में	
चचा्थ	करो	।

	 गैस	को	ऊषमा	देने	पर	उसका	घनत्व	कम	िोता	िै	।	इसका	उप्योग	आकहृत	14.1	में	
हकस	हचत्र	में	हदखाई	देता	िै	।  

सवाध्या्य


